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Зо ри ца Ра да ко вић

ПРО ШЛОСТ У СА ДА ШЊО СТИ
О дјеч јем пу сто лов ном фил му Бран ка Ба у е ра Ми ли о ни на ото ку (1955)  
као фил му пе до фил ске ин спи ра ци је и геј/ми зо ги не про па ган де

С про то ком вре ме на фик циј ска 
дје ла ко ја су због по зор но сти пу бли ке и 
кри ти ке до би ла ре спек та бил ни ста тус, 
а по го то во она ко ја су ушла у ка но не – 
због чега их се при ка зу је и да нас – није 
на од мет пре и спи та ти с естет ско-за-
нат ског а по го то во етич ког ста ја ли шта. 
Тако, ка да је ри јеч о дјеч јем пу сто лов-
ном фил му Ми ли о ни на ото ку Бран ка 
Ба у е ра из 1955, ко ји је не дав но (по тко 
зна ко ји пут) ре при зи ран на на шој јав-
ној те ле ви зи ји, уз на ја ву да се ра ди о ври-
јед ном оства ре њу, од мах сам се по буни-
ла про тив те кур то а зи је бу ду ћи да сам 
по ме ну ти филм гле да ла не дав но, те су 
ми би ли свје жи не га тив ни дој мо ви, у 
пр вом ре ду не ке етич ки не до пу сти ве 
по ру ке. Пот цр та вам – по ви јест фил ма 
је као по ви јест уоп ће – мо же оста ти кон-
зер ви ра на ако нам ни је бит на, но мо же 
се и пре и спи та ти ако ње не фраг мен те 
учи та ва мо у ма пу са да шњо сти. Не упли-
ћу ћи се у де та ље опу са сце на ри ста Арсе-
на Ди кли ћа и ре да те ља Бран ка Ба у е ра, 
опи сат ћу због че га је филм Ми ли о ни 
на ото ку про бле ма ти чан у да на шњем 
вре ме ну.

Тек да на гла сим: А. Ди клић и Б. 
Бау ер су као кре а тив ни тан дем на пра-
ви ли ви ше фил мо ва по обра сцу у ко јем 
су у жи жи дје ча ци (чла но ви дје чач ке 
дру жи не), дје ча ци ко ји уве ли ко на ди-
ла зе пси хо ло шке окви ре дје це, ко ји се 
за тје чу у жи вот ним уло га ма му шка ра-
ца те по ста ју нео би чан спој од ра слог и 
дје те та. Тај спој је на ру бу ми ме тич но сти 
и оп ста је са мо уз (ак ту ал но) иде о ло шко 

на дах ну ће ко јим су про же ти филм ски 
твор ци и њи хо ви кон зу мен ти кроз си-
нер ги ју оно га што на зи ва мо дух вре ме-
на. Ина че, спој од ра слог и дје те та је соц-
ре а ли стич ки ка луп иде а лан за ства ра ње 
ли ка дје ча ка-рат ни ка гдје се не про пи-
ту је је ли нор мал но да не тко без раз ви је-
них ког ни тив них спо соб но сти, ну жних 
да би се схва ти ли рат и сло бо да, баца 
бом бе и пу ца из ми тра ље за; до вољ но је 
што је ди је те на пра вој стра ни по ви је-
сног из бо ра, па са мим тим то про ла зи 
са сим па ти ја ма и ди вље њем дјеч јем ју-
на штву. У том про блем ском окви ру дали 
би се раз ма тра ти ли ко ви Бо шка Бу хе, 
ма лог Ми ла на из Зи мо ва ња у Ја кобс фел
ду, итд., али, ре ћи ће мо „ври је ме је било 
та кво”. Што ви ше, до са мог кра ја со ци ја-
ли зма пр ва чи ћи су по ла га ли пи о нир ску 
за кле тву прем да мно ги те до би – ко ји су 
још вје ро ва ли у Дје да Мра за – ни су мо-
гли ра зу мје ти што је то (за)кле тва. Јед-
но став но, уз мно го до брих стра на, со ци-
ја ли зам је ипак имао обри се ре ли ги је 
при че му се умје сто на Би бли ју за кли-
ња ло на Ти та и НОБ.

Да кле, ов дје не ћу о за о ку пље но сти 
Ди кли ћа и Ба у е ра дје ча ци ма ко ји ма упо-
тре бом ре а ли стич ног сти ла да ју над ре-
ал не ка рак те ри сти ке. Не ба вим се пси-
хо ло ги јом и со ци о ло ги јом спол но сти 
па не бих уо че ни фе но мен, ба зи ран на 
кул ту дје чач ког/му шког при ја тељ ства, 
раш чла њи ва ла до тан чи на јер ми се већ 
са да на меће да је по гон ско го ри во за 
ства ра ње ова кве вр сте ли ко ва пе до фил-
ско-ге јев ска ин спи ра ци ја.
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Ипак, да по ја сним.
У вре ме ну смо ко је је амал гам ли-

бе рал ног тр жи шта. То ври је ме са со бом 
носи ли бе рал не иде је у ве зи са раз ним 
ти по ви ма сло бо де, по гла ви то сек су ал не 
те по ли тич ке ко рект но сти као сво је-
врсног гло ба ли стич ког етич ког ко рек ти-
ва ко ји – хтје ли ми то или не – ујед на-
ча ва етич ка со ци о кул тур на на сли је ђа 
раз ли чи тих на цио нал них кул ту ра ка 
уни со ном ра зу ми је ва њу жи вот них и 
дру штве них по ја ва, што је ну жно за цир-
ку ла ци ју иде ја, баш као и за про ток робе. 
Сто га, кад на пи шем „пе до фи ли ја”, ра зу-
ми је се да се ра ди о пој му, од но сно поја-
ви ко ја је сву гдје у сви је ту не што за зор но 
и за осу ду, па је исто та ко не до пу сти во 
не ку (јав ну) осо бу ста ви ти у тај не га тив-
ни кон текст. Али, ја ов дје не го во рим о 
пе до фил ској ак ци ји већ ис кљу чи во о 
ин спи ра ци ји ка кву је имао гла со ви ти 
пи сац вик то ри јан ског до ба Лу ис Ке рол 
ка да је Ен гле ској и сви је ту по да рио Али
су у Зе мљи чу де са, на осно ву че га су сни-
мље ни број ни игра ни и ани ми ра ни фил-
мо ви на ко ји ма су се од га ја ле ге не ра ције. 
На и ме, на кнад но је по ка за но да је по-
сто ја ла ствар на Али са као ње го ва му за 
ко ју је то ли ко ва тре но обо жа вао да се 
на шао и у уло зи фо то гра фа и сни мао је 
у раз го ли ће ним по за ма, што је је дан од-
мак од пла тон ске љу ба ви пре ма дје те ту. 
Но та пе до фил ска ин спи ра ци ја је би ла 
ко ри сна за умјет ност, па на исти на чин 
ни је дис ква ли фи ка ција ако та кву ин-
спи ра ци ју пре по зна јем у на ве де ном 
фил му и ако ука жем на од ре ђене по-
ли тич ке не ко рект но сти, на ро чи то у по-
гле ду трет ма на жен ских ли кова.

Украт ко, Ми ли о ни на ото ку су со-
ци јал на фре ска по сли је рат ног вре ме на, 
то ли ко сна жно на тра гу та ли јан ског 
нео ре а ли зма да су ме ат мос фе ра и по-
чет ни при зо ри гра да, а по го то во код но-

го мет ног ста ди о на, под сје ти ли на филм 
Кра дљив ци би ци кла из 1948. што га пот-
пи су је чу ве ни Ви то рио де Си ка. У Ба у-
е ро вој филм ској при чи та ко ђер се те ма-
ти зи ра сва ко дне вље си ро ма шног сло ја 
што ба лан си ра на рубу (сит ног) кри ми-
на ла и же ље за нор мал ним жи во том и 
ра зо но дом по тро шач ког дру штва у на-
ста ја њу, те уто пи стич ким же ља ма и 
сно ви ма о бр зом нов цу кроз до би так на 
лу три ји и пу то ва њу. Тих же ља ни је ли-
ше на ни гру пи ца дје ча ка ко ја, оства рив-
ши до би так на ло ту (точ ни је, спорт ској 
кла ди о ни ци) кре ћу на мо ре ма шта ју ћи 
о куп њи бро да и гу са ре њу...

За чу ђу је ка ко сце на рист ко ји је 
по сту ли рао да су дје ца обо жа ва те љи и 
по зна ва те љи но го ме та (да ни су – не би 
од ла зи ли на утак ми це ни ти би мо гли 
по го ди ти њен ре зул тат), на јед ном гу бе 
на ви јач ки иден ти тет и пот пу но ми је-
ња ју ин те рес те страст за но го ме том ми-
је ња ју за страст пре ма мо ре плов ству...

Не мо гу одо ље ти а да не до дам ди-
гре си ју ка ко спорт ско кла ђе ње ни је бе-
ниг но, а по себ но је опа сно за пси хо ло-
шки раз вој дје те та, те је да нас у про стор 
кла ди о ни це дје те ту стро го за бра њен 
ула зак, чак ако је оно у прат њи ро ди те-
ља! Јер, не ма ди ску си је да је кла ђе ње де-
ви јант на по ја ва, бу ду ћи да ре кре а тив-
но игра ње за час мо же по ста ти ови сност 
с те шким по сље ди ца ма као што су ла-
га ње (при кри ва ње), не кри тичко за ду-
жи ва ње и еко ном ски слом по је дин ца и 
ци је ле оби те љи. За ци је ло је и у пе де се-
тим го ди на ма про шлог сто ље ћа по сто-
ја ла сви јест о то ме јер је про блем коц ке 
стар ко ли ко и ци ви ли за ци ја. Но, ре ћи 
ће мо да се сце на рист ни је мо гао до ви-
ну ти не ке лак ше, ди дак тич ки ко рект-
ни је мо гућ но сти да дје ца до ђу у по сјед 
ве ли ке сво те нов ца.
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На по кон, што је пре су ди ло да дје ца 
не по же ле ку пи ти не ко спорт ско игра-
ли ште и би ло што што би има ло ве зе с 
но го ме том? Сце на ри сту ни то ни је било 
битно. Чи ни ло му се ваљ да до вољ ним 
што се под ра зу ми је ва да су дје ца пре-
вр тљи ва и као ши пак пу на же ља, те се 
иде ја о од ла ску на мо ре укло пи ла у опћу 
иде ју аван ту ре с при до да ном на тук ни-
цом да су они љу би те љи ли те ра ту ре за 
мла де и као груп ни пан дан Дон Ки хо та 
кре ћу ре а ли зи ра ти при чу о гу са ри ма.

У хр ват ском рјеч ни ку гу сар је де-
фи ни ран као „по мо рац ко ји пљач ка дру-
ге бро до ве или ра ту је на мо ру као најам-
ник”. Да кле, кад от пух не мо ро ман ти ку 
с тог појма – гу сар је ло пов. По јед но ста-
вље но: дје ца спо знај но не зре ла раз лу-
чи ти фик ци ју и ле ген де од ствар но сти, 
по так ну та ро ман ти зи ра ним при ка зи-
ма гу са ра у ли те рату ри, ула жу до би так 
на коц ки ка ко би ин ве сти ра ли у опре му 
за ло по влук.

Као де таљ је још бит но да ће се је-
дан од њих ти је ком аван ту ре пот пи са-
ти псе у до ни мом „ка пе тан Кид”, ко ји је 
по ви је сна осо ба, гу сар из се дам на е стог 
сто ље ћа, пљач каш и пре ва рант, ко ји је 
об ма нуо са мог кра ља Ви ли ја ма да му 
ука же по вје ре ње и дâ му упра вља ти ње-
го вим бро дом, „ри зни цом”, што је до тич-
ни гу сар зло у по три је био. Обо жа ва ње те 

кон тро верз не по ви је сне лич но сти још 
би има ло сми сла да су дје ча ци с мо ра 
гдје се у окру же њу мор на ра рас пре да ју 
ле ген де тог ти па, али је чуд но ва то да је 
он култ ма лим За греп ча ни ма.

Да кле, дје ча ке пу тем сли је де кри-
ми нал ци жељ ни њи хо вог ха зар дер ског 
пли је на, што ства ра низ пе ри пе ти ја које 
су у ста њу др жа ти на пе тост код ци ља не 
дјеч је пу бли ке и при до би ти сим па ти је 
од ра сле.

За што, ко јим драм ским по ступ ци-
ма је ство ре на на пе тост, је су или раз-
ра ђе ни ли ко ви и њи хо ва ин тер ак ци ја? 
Тек до не кле. Са мим тим што мла ди на-
ви ја чи Ди на ма же ле би ти пљач ка ши и 
ла жи ма пре мо сти ти за пре ке ко је им 
ства ра ју бли жњи тра же ћи да зна ју да 
дје ца пу ту ју на си гур но – да ка ко – дје ца 
су у опа сно сти јер је та кав пут стран пу-
ти ца. До бре, на ив не ло по ве у на мје ри 
су сти жу ствар ни, не по пра вљи ви ло по-
ви, од но сно зли, па се мо же ре ћи да је у 
пи та њу бор ба до бра и зла – али сце на-
ри стич ка раз ра да ко рект ног си жеа је 
мањ ка ва. Ефект ем па ти је се ба зи ра на 
ки чу, ар хе ти пу си ро чи ћа жељ них ра до-
сти. Јер, дје ча ци су не ки без оца, не ки 
без мај ке, па кад се прет по ста ви да је то 
због не дав ног ра та, ту га пре го ле ма! И 
ето ужи вље но сти! Но умје сто да си сце-
на рист да тру да осли ка ти не ке тра у ма-
тич не мо мен те уну тар оби те љи без јед-
ног ро ди те ља, он ну ди гро те скан при зор: 
кад отац око де сет на ве чер до ђе ку ћи из 
дру ге смје не, он, при је не го што ће сје-
сти за стол и с дје цом ве че ра ти, од ла зи... 
Не, не (о)пра ти ру ке, не го се – обри ја ти!

Ин те лек ту ал на је ли је ност, па чак 
и иг но ран ци ја, не по сег ну ти у го то во 
ци је ло скла ди ште мо гућ но сти што их 
ну ди ра њив по ло жај свих чла но ва оби-
те љи у на зна че ним дру штве ним окол-
но сти ма. Не до ста так ори ги нал но сти се 



С В Е ТЛ А  КО М О РА

217

на до мје шта нео ре а ли стич ким при зо-
ри ма ма се у екс те ри је ру гра да гдје су 
гра ђа ни у ша ро ли ким ко сти ми ма, а по-
нај ви ше у одр па ној одје ћи што су ге ри ра 
си ро ма штво из ко јег по тје чу дје ца про-
та го ни сти. Ре че но слу жи као оправ да-
ње за ак ци ју ко ју вје ро јат но не би под-
у зе ла дје ца из сре ђе ни јих со ци јал них 
при ли ка.

Пре на прег ну та упо тре ба ко сти ма 
у свр ху ка рак те ри за ци је окру же ња и 
ли ко ва иде до гро те ске: што је лик опа-
ки ји – то има љеп ше оди је ло па та ко 
нај го ри но си са вр ше но скро је но би је ло 
оди је ло док су дје ца у дроњ ци ма као сим-
бо лу ус кра ће но сти и не ви но сти. По ку-
шај да оди је ло бу де за мје на за ма њак 
дра ма тур ги је иде до ама тер ских раз-
мје ра јер не мо же би ти не у па дљи во да 
је усред ље та – гдје се не ки епи зод ни 
ли ко ви жа ле да је вру ће – ве ли ка ве ћи-
на ли ко ва, па и љу ди из ма се (ста ти ста), 
де бе ло, ви ше слој но одје ве на (ко шу ља, де-
бе ли пр слук, ву не ни са ко), а има и при-
зор гдје је ста ри ја же на на тој вру ћи ни 
у ко шу љи ду гих ру ка ва пре ко ко јег је 
пре ба ци ла ву не ни огр тач, док је ње на 
не ћа ки ња на ис тој тем пе ра ту ри у про-
зрач ној ха љи ни за плес, го лих ру ку и 
ра ме на. У истим вре мен ским увје ти ма 
дје ча ци, кад и је су у хла чи ца ма, по че-
сто на се би има ју де бе ле пле те не ве сте 

и то чак кад су усред при пе ке уз мо ре и 
на пла жи! За што? Зар за то што, ако би 
би ли у љет ним ма ји ца ма, оне би мо гле 
из гле да ти то ли ко из но ше но да ука зу ју 
на би је ду? Од сту па ње од овог је одје ћа 
учи те љи це и ма ње ва жних тип ских ли-
ко ва на ко је се и ни је тро ши ла кон цен-
тра ци ја, па они ви зу ал но дје лу ју нор-
мал ни је.

Уз ама те ри зам или тен ден ци о зност 
упо тре бе ко сти ма, за па њу ју ће је го то во 
све што се не ти че са мих дје ча ка у при-
зо ру, као да је ре да те љу и сце на ри сту 
све оста ло би ло ба ласт, па је та ко го вор, 
као бит ни драм ски еле мент, ис под ра-
зи не филм ског по ку ша ја.

Што ви ше, чи ни се да се ре да тељ и 
сце на рист, ко ји су очи то има ли на ка ну 
да филм бу де што при хва тљи ви ји и ра-
зу мљи ви ји за тр жи ште ци је ле Ју го сла-
ви је, нису сти гли до го во ри ти око је зи ка 
– хо ће ли то би ти ве ћи ни ра зу мљив што-
кав ски ије кав ски го вор на стан дар ду на 
ко јем се чи та ју ви је сти или ће то бити 
што кав ско ије кав ска осно ва с ка рак те-
ри сти ка ма за гре бач ког го во ра и(ли) жар-
го на с про ша ра ним иди о ми ма не ког 
кра ја или со ци јал не ску пи не, па је је зик 
на кра ју ис пао фран кен штајн ска мје-
ша ви на ије кав ског и екав ског (гдје лик 
у јед ној ре че ни ци го во ри и ије кав ски и 
екав ски!), те стан дард на што кав шти на 
с ка рак те ри стич ним сло вен ским на гла-
ском и ја ко умек ша ним па ла та ли ма и, 
што је нај го ре, стан дард на што кав шти-
на, с умет ну тим жар го ном – ло ва, фра јер 
– чи ме се хтје ло хи ни ти улич ни го вор.

Да ка ко, у фил му је сли ка ва жни је 
из ра жај но сред ство од го во ра и зву ка. У 
овом фил му за сли ку при го во ра не ма, 
тим ви ше што до ми ни ра ју ор га ни за циј-
ски за хтјев ни ка дро ви у екс те ри је ру и 
из мје њу ју се до брим тем пом. Но го вор је 
пот пу но за по ста вљен. Мо жда је то не коч 
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би ло не бит но. На и ме, чак ци је ли низ де-
се тље ћа се сма тра ло да ни тко не може 
има ти не га тив ну оцје ну из ма те ри њег 
је зи ка јер сва ко ди је те го во ри и пи ше 
на ње му, што се ту има ком пли ци ра ти? 
Ипак, кад се ра ди о кул тур но-умјет нич-
ком про из во ду о ко јем је ри јеч, упра во 
је за па њу ју ћа не бри га о је зи ку и из ра-
жај но сти. Сте кла сам до јам да су глум-
ци до би ли текст уо чи са мог сни ма ња, 
јер текст су ве ћи ном из го ва ра ли пре-
стра ше но уз гри ма су без ми мич ких ни-
јан си или на про сто де кла ми ра ли без 
драм ске ужи вље но сти, на ра зи ни игро-
ка за, с ин то на ци јом ко ја не од го ва ра 
сми слу – па је би ло при мје ра да се упит-
на ре че ни ца, ко ја би тре ба ло из ра жава-
ти чу ђе ње из го ва ра рав но, с до са дом. 
Чак, на мо мен те ми се учи ни ло да су 
глум ци стран ци ко ји су учи ли хр ват-
ски из при руч ни ка и ни кад до тад нису 
чу ли тај је зик ужи во. Јер, ка ко об ја сни-
ти да лик ин те лек ту ал ца (ин же ње ра), 
у не ком чуд ном, драм ски нео прав да ном 
гр чу, је два по ве зу ју ћи сло го ве, гри је ши 
у „ч” и „ћ”, па кад ка же: „Ви диш ће му то 
во ди!”, про ма шу је свој лик. Јед на ко оту-
жно је кад Жа бац (пре про да вач ки но-
ка ра та пу бер тет ске до би) афек ти ра као 
ма ло ди је те: „Ужео шам већ, дви је бан-
ке по кар ти!” Или кад кри ми нал ци ра-
бе ушто гљен, по ма ло са лон ски го вор. 

Пи та ње је – ка ко се та кав не мар мо гао 
до го ди ти у про јек ту иза ко јег сто ји јака 
про ду цент ска ку ћа оног до ба?

Из не се не при мјед бе ко је се ти чу 
есте ти ке не би да ва ле фил му то ли ко 
ири ти ра ју ћи на бој да не ма етич ког про-
бле ма ко ји про из ла зи из пре тје ра не фо-
ку си ра но сти на ин тер ак ци ју дје ча ка 
уну тар гру пе и оста лих му шких ли ко-
ва на ште ту оста лих при по вјед них еле-
ме на та ко ји чи не филм ску при чу.

На и ме, сви жен ски ли ко ви су тип-
ски. Постоје тек као сред ство да би се 
ис при чао „му шки сви јет” дје ча ка и од-
ра слих, сво је вр сна драм ска ин тер пунк-
ци ја, оно што спа ја и(ли) раз два ја ак те-
ре и во ди их из си ту а ци је у си ту а ци ју 
драм ског сли је да.

У фил му су жен ски ли ко ви: учи те-
љи це, сте ре о тип бри жно сти и ље по те; 
мај ка, она ко ја бри не за си на, али јој је 
ипак ва жни ја фри зу ра и од ла зак фри-
зе ру не го ис пра ћа ње дје те та на пут; по-
хот на и при глу па ам би ци о зна пут ни ца 
у вла ку ко ја се ну ди кри ми нал цу ми-
сле ћи да је ре жи сер ко ји ће је, у за мје ну 
за ти је ло, пла си ра ти на филм; не у ред-
на про ми ску и тет на мље ка ри ца у про-
ла зу ко ја се већ на кон не ко ли ко ми нута 
очи ју ка ња љу ба ка с јед ним од кри ми-
на ла ца; ко но ба ри ца ко ја при хва ћа по-
ни жа ва ју ће то но ве го сти ју без и нај ма-
њег зна ка от по ра...

Ка ко ме се при зор из сла сти чар ни-
це нај сна жни је дој мио, пре при чат ћу 
га. Дје ца на ру чу ју сла до лед око по ла де-
сет у но ћи, а да од ра сли ма ни је чуд но 
што су они у тај ка сни сат без прат ње 
ро ди те ља или пу но љет не осо бе! Што ви-
ше, је дан од дје ча ка уз сла до лед на ру-
чу је и ку ти ју ци га ре та и ши би це, а ко-
но ба ри ца не са мо што му не ус кра ћу је 
ци га ре те не го му још и при па љу је! За-
тим, дје ча ци не пу ша чи (до бри) и дје чак 
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пу шач (ма ло ис ква рен) јед на ко се ко-
но ба ри ци обра ћа ју с ви со ка, за по вјед-
ним то ном, „Ха ло!” и „Са мо по жу ри те!” 
што је ваљ да сим па тич на ко пи ја по на-
ша ња од ра слих па три јар хал но на стро-
је них му шка ра ца оног до ба ко ји ни су 
по што ва ли же не, а на по се ко но ба ри це.

Ка ко дјеч ји филм не ми нов но има 
ди дак тич ну по ру ку, из рав ну и су бли-
ми нал ну (кроз су ге сти ју), мо же се за кљу-
чи ти да је ова кав филм ујед но при нос 
охра бре њу пот цје њи вач ког трет ма на 
же на ко је у по год ним окол но сти ма може 
еска ли ра ти и на си љем. Дру гим ри је чи-
ма, не мо рам би ти фе ми ни сти ца да ус-
твр дим – то је му шки ми зо ги ни филм 
пре пре де но упа ки ран у ка те го ри ју фил-
ма за дје цу с од гој но-про па ганд ном по-
ру ком да су му шки ти ко ји су ак тив ни 
у ства ра њу си ту а ци је, до жи вља ју и ма-
шти, док је жен ски спол па си ван и жи ви 
тек уну тар дру штве них функ ци ја или 
мо рал них ти по ва.

Што се пак ти че хо мо сек су ал не ин-
ди ци је, од но сно то га да су дје ча ци осли-
ка ни као (бу ду ћи) хо мо сек су ал ци или 
ма ли хо мо сек су ал ци ко је би о ло шка не-
зре лост ди је ли од отво ре ни јих зна ко ва 
ове ори јен та ци је, ре ћи ћу сли је де ће. Дру-
жбу пу сто ло ва у овом фил му чи не дје-
ча ци прет пу бер тет ске и пу бер тет ске 
до би, а ко ји не мају ама баш ни ка кве 

ин тер ак ци је с дје вој ка ма или дје вој чи-
ца ма, чак ни кад су у истом про сто ру 
(вла ка, ку пеа). Не по сто ји ни ус пут на 
вр шњач ка ко му ни ка ци ја из ме ђу два 
спо ла, а нек мо ли зна ти же љан по глед, 
за дир ки ва ње, ни шта што би у се би има-
ло и нај бе ниг ни ју искру за ин три ги ра-
но сти за су прот ни спол, оно што би и у 
од гој ном сми слу би ло упут но при ка за-
ти због ре а ли стич но сти, с об зи ром на 
то да спол на зна ти же ља ре ал но по ти че 
још из вр тић ке до би и про те же се скроз 
све ета пе са зри је ва ња дје те та у од ра слог. 
Али, дје ча ци у овом фил му су ис кљу чи-
во ори јен ти ра ни јед ни на дру ге. Но го мет 
и гу са ре ње као „му шка ствар” су оно 
што их спа ја. Не ма по ме на о дје вој чи ца-
ма као сим па ти ја ма. Оне им не мањ кају 
чак ни кроз кроз тра ди ци о нал ни кон-
цепт по дје ле по сло ва на му шке и жен-
ске, гдје би, ре ци мо, жен ска ру ка била 
по год ни ја за ку ха ње и сл. Дје ча ци су то-
ли ко еман ци пи ра ни да жен ски спол 
(или ба рем мај ку) не спо ми њу, из у зев 
што јед ном спо ме ну учи те љи цу ко ју би 
као гу са ри за ве за ли ужа ди ма!

Чак, гле да ју ћи из пе р спек ти ве да-
на шњег пост па три јар хал ног дру штва, 
те шко би би ло за ми сли ти да не тко на-
пра ви из рав ни дјеч ји геј филм јер би он 
– све и ако не би у се би имао ми зо ги нију 
– сва ка ко имао ин кри ми ни ра ју ћу педо-
фи ли ју, од но сно хе бе фи ли ју (ка ко сам 
упра во на и шла на по јам ко ји озна ча ва 
кад не ког при вла че адо ле сцен ти). Оно 
што на гла ша вам ипак је сте да су сексу-
ал ни им пул си пре ма ма ко јој ори јен та-
ци ји од у ви јек по сто ја ли, али се ни су мо-
гли јав но из ра жа ва ти због из о ста ја ња 
дру штве ног ре цеп та по ко јем јед на ори-
јен та ци ја не би угро жа ва ла дру гу, па та-
квог ре цеп та не ма ни да нас, осим што се 
у су став јав ног од го ја и обра зо ва ња уво-
ди еду ка ци ја о по што ва њу раз ли чи то сти 
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ко је укљу чу ју и по што ва ње пра ва LGBT 
осо ба. Но не вје ру јем да ће пе до фи ли ја 
(или хе бе фи ли ја) ика да би ти то ле ри-
рана.

Зло чи нац и ме штар про па ган де 
Ј. Ге белс је у сво јим днев ни ци ма, из ко-
јих има ци та та на ин тер не ту, за пи сао 
да про па ган да (у фил му) мо ра би ти не-
ви дљи ва, дје ло ва ти при род но јер у про-
тив ном – кад се ње на иде ја пре по зна – 
исти час пре ста је би ти про па ган да и 
гу би сав учи нак. Оно о че му је ма ки ја-
ве ли стич ком отво ре но шћу пи сао омра-
же ни про па ган дист, у пси хо ло ги ји нам 
је по зна то као на ди ла же ње обра сца по-
на ша ња, што се до га ђа кад по је ди нац 
не ко сво је „при род но”, или бо ље ре че но 
„ау тен тич но” по на ша ње пре по зна као 

схе му, до жи ви увид. По слич ном прин-
ци пу мно ге про па ганд не фил мо ве смо 
у од ре ђе ној епо хи сма тра ли умјет нич-
ким оства ре њи ма с оп ће људ ском по ру-
ком и здра во за го то во при хва ћа ли ела-
бо ра ци је кри ти ча ра ко ји су и са ми функ-
ци о ни ра ли уну тар истог иде о ло шког 
скло па. Но већ ду жи низ го ди на, ко ли ко 
год ети ка по ли тич ке ко рект но сти оби-
ло ва ла ба нал но шћу и за но ви је та њем, 
ипак је ма ло-по ма ло успје ла учи ни ти 
да се на ди ђу ста ри обра сци и да јед но-
став но угле да мо про па ган ду гдје је при-
је би ла не ви дљи ва. У овом случају ја ви-
дим да су Ми ли о ни на ото ку филм пе-
до фил ске ин спи ра ци је и геј/ми зо ги не 
про па ган де.


